



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2017年第46期 (总第116期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年11月14日

PPI与CPI关系分析以及我国CPI预测

张延群

【内容简介】本文对我国目前物价总体变动的特点进行了综述，对PPI和CPI走势背离的原因进行了分析，指出PPI较大的涨幅已经使固定资产投资价格出现了较快增长，但近期PPI的涨幅不会明显传导到CPI上面。最后通过分析影响CPI变动的各个因素，对2017年CPI的走势进行了预测，2017年CPI涨幅为1.8%左右，仍然处于较低水平。

一、当前物价变动的特点

从截止到8月的数据看，2017年物价走势呈现出以下几个特点：

1. PPI保持了连续26月的上涨，目前涨幅仍然较高，1-8月累计上涨6.4%。从PPI的分类指数看，不同产品涨幅的差异性很大，其中生产资料累计上涨5.6%，特别是采掘业、原材料等最上游的工业品价格增长最快，1-8月分别增长25.2%和12.2%，而同期PPI中的生活资料只有微小的涨幅，为0.6%。

2. 1-8月CPI涨幅为1.7%，总体来看没有随着PPI的较大涨幅而出现明显上涨，仍然低于央行货币政策目标。但是需要注意的是，CPI分类指数变动的差异性较大，不包括食品和能源的核心CPI增长率为2.1%，8月份为2.2%，达到2013年以来的最高值；服务价格分类指数增长2.9%，保持在较高的水平。受2016年下半年开始的农产品价格持续走低的影响，CPI中食品价格分类指数在2017年出现了大幅的下降，从2016年的上涨4.6%，变为下跌1.7%。由于食品在CPI中的权重较大，为28.2%，对CPI的影响较大，因此目前较低的CPI增长主要是由农产品价格下跌引起的。食品价格的下降是2000年以来的首次，即有农产品价格周期波动的因素，也反映出农产品整体上供过于求的现状。目前食品价格的降幅已经大大收窄，8月份同比下降0.2%，预计进一步下跌的动能已经不足。

3. 受到PPI特别是生产资料生产者价格增长的拉动，固定资产投资价格指数出现明显上涨，上半年增长4.6%，为2012年以来的新高。

4. 进口价格指数出现大幅上升，1-8月平均增长约12%，其中铁矿石等原材料和大宗商品的价格出现两位数增长。

二、PPI与CPI走势背离的原因分析

近些年，PPI和CPI走势的相关性减弱，当PPI出现大涨大落时，CPI只在一个很小的范围内波动，由PPI所代表的上游产品的价格上涨没有明显地传导到以CPI为代表的下游产品的价格上面来。对这一现象的原因进行细致的分析，有助于理解和判断CPI以及整体经济价格的走势。

PPI没有向CPI传导主要与PPI中不同产品价格涨幅存在较大的差异性有关。PPI中的产品分为生产资料和生活资料，权重分别为0.76和0.24。从2014年开始，PPI中生产资料和生活资料分类指数的变动出现很大的差别，生产资料价格在-8%-8%的区间大幅波动，而生活资料的价格波动区间仅为-0.5%-0.6%。从2017年的数据看，1-8月生产资料累计增长8.5%，而生活资料仅仅增长0.6%。

生产资料和生活资料生产者价格主要影响的下游产品分别是投资品和消费品价格，因此，在PPI中生产资料和生活资料分类指数涨幅出现很大差别时，对下游投资品和消费品价格的影响也有

很大差别。受PPI涨幅较大的影响，固定资产投资价格也出现了较大幅度的增长，2017年上半年上涨了4.6%（2016年是下降0.6%），是2013年以来的新高。

三、未来PPI向CPI传导的可能性分析

由生产资料价格上升引起的固定资产投资价格上升，从理论上讲，也存在着最终间接传导到CPI的可能，但实际能否明显传导，取决于以下几个条件：

第一、生产资料和投资品价格变动是长期持续性的，还是短期波动性的。如果是长期持续性的，例如由于技术进步导致生产资料价格呈趋势性下降，就会对最下游的CPI产生明显的传导作用。如果这种上涨是一种价格的暂时性波动，经过一段时间之后价格就会回到原来的水平，不会对CPI产生明显的影响。

第二、总体经济的供求状况。在消费品市场整体上处于供过于求的情况下，上游投资品价格的上涨就很难传导到下游的消费品价格上，只有当供求关系比较紧张时，投资品价格的上升才会比较明显地传导到消费品价格上面。这也正是最近几年在整体经济出现供过于求的情形下PPI的变动不再向CPI传导的主要原因。

2017年上半年，受全球经济回暖，世界主要经济体出现同步增长的影响，国际原材料等大宗商品的价格出现较大幅度的上涨，导致2017年上半年我国进口价格大幅增长了12%，生产资料受国际原材料、燃料等大宗商品价格的影响较大，因此，进口价格

的大幅上升成为PPI中生产资料价格上涨的一个重要因素。

同时，受基础设施投资快速增长的拉动，以及减少过剩产能政策在执行一段时间之后产生了效果，在生产资料领域供过于求的状况得到改善，国内钢材、煤炭等能源、原材料库存减少，价格出现上升。从工业部门整体情况看，供过于求的状况仍然没有得到根本改善。

因此，未来一段时间PPI价格变动向CPI传导的可能性不大，PPI的大幅增长不会对CPI产生明显的向上推动作用。

四、2017年CPI增长率预测为1.8%

除了PPI的传导，影响CPI变动的因素主要还包括超额货币、超额工资、农产品生产和价格的周期，价格改革等国内因素，以及大宗商品进口价格上涨等国际因素。

1. 进口价格指数大幅回升，将对PPI产生明显向上推动作用，对CPI影响小

进口价格指数在2015年底下降到谷底之后，开始大幅回升，在2016年上升24%的基础上，2017年上半年大幅增长了12%。预计大宗商品的价格还将继续上涨，期货市场今年大幅回暖，到8月仍在猛涨。由于进口价格指数上涨主要由铁矿石等原材料和大宗商品的价格上涨引起的，因此，进口价格的快速上涨将拉动PPI和固定资产投资价格指数的上涨，但是对CPI的影响很小。

2. 货币供给与经济增长相适应，不会对通胀产生明显的推动

作用

从货币供给看，目前M1和M2增速持续降低，2017年7月分别为15.3%和9.2%，M2的增速甚至降低到历史的最低水平，基本与当前的经济增长速度相适应。货币因素不会对CPI上升产生明显的推动作用。

3. 职工工资和居民收入增长速度降低，不会对CPI上涨产生推动作用

从工资和收入增长看，城镇单位人均工资和全国居民人均可支配收入增长速度在近5年一直处于下降的趋势，2017年城镇居民人均可支配收入实际增长6.7%，与2016年相比有明显降低，这是与目前经济增长速度和劳动生产率的降低相一致的，因此，工资和收入的上涨不会对2017年CPI上涨产生明显的推动作用。

综合来看，目前经济仍然处于下行阶段，工资和居民收入增长减慢，实体经济活动还没有走出低迷，上半年固定资产投资较高速度的增长很大程度上是由政府牵头的基础设施投资拉动的。快速的投资推动了水泥、钢铁等原材料的需求和投资。基础设施投资快速增长使得地方政府在融资方面使用风险较高融资形式的问题愈加突出，国家已经开始对风险较高的融资进行抑制，将会对未来投资产生抑制作用。

受基建投资增长速度大幅加快，以及去产能政策的执行，在原材料、工程机械设备等产业成品库存水平下降，供大于求的

状况已经有所改善，但是这种改善只是存在于部分产业，整体来看，产能过剩和企业债务杠杆率过高的问题还没有彻底解决，投资增速还将在未来一段时间在低位徘徊。PPI中的生活资料分类指数只有很小的涨幅，即来自上游工业品出厂价格的价格上涨在短期内不会对CPI上涨产生明显的影响。如果农产品价格不出现大的反弹，2017年CPI的涨幅会低于2%这一央行货币政策的调控目标值，估计在1.8%左右。

未来CPI价格变动幅度将越来越趋于降低。原因主要在于快速增长的产品多样性，使得产品之间的互补性和替代性大大增加，从而大大减少了整体价格的波动性。此外，抽样的样本点数也在大大提高，2010年国家统计局将全国CPI价格的调查网点由5万个增加到6.3万个，增加26%。统计中抽查样本数的增加也能起到降低CPI波动幅度的效果。

需要注意的是，虽然CPI预计只有很小的涨幅，但是2017和2018年投资品价格将会由于PPI的大幅上涨而出现较大的涨幅，2017全年预计超过5%。是近5年以来的最大涨幅。投资品价格的上涨对整体经济的影响应该得到重视。

【作者简介】

张延群，女，1968年出生，经济学博士，研究员，中国社科院数量经济与技术经济研究所。研究方向：中国宏观经济分析与预测，中国宏观经济计量模型。